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ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΡΙΣΤΗ ΜΑΙΑ

Ε λευ θερ ία  Μ ανουρά-Π αραδάκη, Μαία, Αντιπρόεδρος ΑΣ του Σ.Ε.Μ.Α.

Στην Ιστορία της Ιατρικής, την πρώτη συστηματική (επιστημονική) περιγραφή του 
γνωστικού αντικειμένου της Μαιευτικής-Γυναικολογίας σε συνδυασμό με τα προσόντα 
των υποψηφίων μαιών καί τις ικανότητες των εμπείρων μαιών, την απαντούμε στο σύγ
γραμμα του Σωρανού Περί Γανοικείων Παθών.

Ο Σωρανός ο Εφέσιος του Μενάνδρου και της Φοίβης, έζησε τις τελευταίες δεκαε
τίες του πρώτου μ.Χ. αιώνα και τις πρώτες του δευτέρου αιώνα. Γεννήθηκε στην Έφεσο 
(γι’ αυτό και αποκαλείται «Εφέσιος») και σπούδασε την Ιατρική στην Αλεξάνδρεια. Τις 
ιατρικές του υπηρεσίες πρόσφερε στη Ρώμη, στα χρόνια των αυτοκρατόρων Τραϊανού 
(98-117) και Αδριανού (117-138). Έγραψε πολλά (τουλάχιστο δεκατέσσερα) ιατρικά 
βιβλία μεταξύ των οποίων και το περί «Γυναικείων Παθών», που διασώθηκε στην ελληνι
κή γλώσσα.1 Το έργο αυτό υπήρξε το κλασικό σύγγραμα Γυναικολογίας και Βρεφοκο
μίας έως το 15ο αιώνα. Κατά τον αείμνηστο καθηγητή Νικόλαο Λούρο ο Σωρανός πρέ
πει να θεωρείται ο ιδρυτής της Γ υναικολογίας.1 2

Τα πρώτα κεφάλαια του έργου του Σωρανού περί «Γυναικείων Παθών» (= Νοσημά
των) επιγράφονται: Εις πόσους και τίνας λόγους τμητέον την των γυναικείων παράδο- 
σιν, Τις εστίν επιτήδειος προς το γενέσθαι μαία και Τίς αρίστη μαία. Δηλαδή: “Σε 
πόσα και ποία μέρη περιεχομένων μπορεί να διαιρεθεί η γυναικολογία” , “Ποια είναι τα 
προσόντα που πρέπει να έχει η υποψήφια μαία” (τα οποία περιγράφει, κατά το Νικόλαο 
Λούρο, με «εξαιρετικές λεπτομέρειες»3) και “Ποιες ικανότητες πρέπει να συγκεντρώνει 
η άριστη [=έμπειρη] μαία”.

Πιο κάτω παρουσιάζονται τα αρχαιοελληνικά κείμενα των δύο κεφαλαίων, που αφο
ρούν την υποψήφια και άριστη μαία και απόσπασμα του εισαγωγικού κεφαλαίου του 
έργου αυτού του Σωρανού και ε λ ε ύ θ ε ρ η  απόδοσή τους στη σύγχρονη νεοελληνική, 
με την ευχή να γίνουν αντικείμενο επεξεργασίας και σχολιασμού από τις/τους νεότε- 
ρες/ους συναδέλφους.

Το κεφάλαιο: Τίς εστίν επιτήδειος... με μετάφρασή του περιλαμβάνεται και στο βι
βλίο της επιτίμου Διευθύνουσας-Μαίας του Μαιευτηρίου «Μαρίκα Ηλιάδη» -  Διευθύ
ντριας της (πρώην) Ανώτερης Σχολής Μαιών «Βιργινία Σκυλίτση» και επιτίμου Προέ
δρου του Συλλόγου μας Χαράς Βογιατζάκη με τίτλο: Δεοντολογία του Μαιευτικού Επαγ
γέλματος (πολυγραφημένη έκδοση 1977). Και τα τρία κεφάλαια (αρχαιοελληνικό κείμε- 
νο-φιλολογική μετάφραση) περιλαμβάνονται στην έκδοση: «ΣΩΡΑΝΟΣ-Άπαντα», Αθήνα

1. Ενδεικτικά: Βαγγέλη Σπανδάγου  - Ρούλας Σπανδ άγο υ - Δέσποινας Τραυλού,  Οι Ιατροί και οι 
Φαρμακολόγοι της Αρχαίας Ελλάδας, Αθήνα 1996, σελ. 218-220. Έκδοση “Κάκτος”, Σωρανός Τόμ. α, 
Αθήνα 1996, σελ. 13-34.
2. Ν. Κ. Λούρου,  Στοιχεία Ιστορίας της Μαιευτικής και Γυναικολογίας, Αθήναι 1973, ιδίως σελ. 22, 30-31 κλπ.
3. Ν. Κ. Λούρου,  ό.π. σελ. 30.
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1996, του εκδοτικού οίκου «ΚΑΚΤΟΣ».
Εδώ η παράθεση του αρχαιοελληνικού κειμένου γίνεται από την έκδοση: SORANOS 

D‘ EPHESE, MALADIES DES FEMMES, tome I, livre I, texte etabli, traduit et commente 
par Paul Burguiere, Danielle Gourevitch, Yves Malinas, Collection des Universites de France, 
Paris 1988.

1. Εις πόσους καί  τ ίνας λόγους τμητέον  την  
των γ υ ν α ι κ ό ω ν  τταράδοσιν

Έπεί πρός τό των άποδοθησομένων εύαπόκριτον ή τής 
πραγματείας συμβάλλεται προδιαίρεσις, εΰχρηστον είς 
μέρη καί λόγους αυτήν διαιρούντο προκαταγράψαι. Τινές 
μέν ουν είς δύο μέρη τέμνουσιν αυτήν, είς τε τό θεωρητικόν 
καί τό πρακτικόν ' (τό μέν θεωρητικόν είς φυσιολογικόν 
καί αίτιολογικόν καί σημειωτικόν διαιροΰσι,) τοϋ δέ 
πρακτικού τό μέν ύγιεινόν λέγουσι, τό δέ θεραπευτικόν.
Καί οί μέν ίΐς τό περί των κατά φύσιν καί (τό περί) των 
παρά φύσιν, οί δέ είς τό φυσιολογικόν καί παθολογικόν 
καί θεραπευτικόν. 'Ημείς δέ τήν πραγματείαν εις δύο 
λόγους τέμνομεν, εις τε τον περί της μαίας καί τόν περί τών 
ΰποπιπτόντων τή μαίρ.

Τούτων δέ κατά τό ΰποζεζηκός, τόν μέν περί τής μαίας 
εις τε τόν περί τής γενησομένης, έν φ ζητούμεν τίς έστιν ή 
έπιτηδείως έχουσα πρός τό γενέσθαι μαία, καί εις τόν περί 
τής ήδη γεγενημένης, έν ψ ζητούμεν τίς άρίστη μαία' τόν 
δέ περί τών ΰποπιπτόντων τή μαίμ πάλιν είς τε τόν περί 
τών κατά φύσιν καί είς τόν περί τών παρά φύσιν '

1. Σε πόσα και ποια μέρη περιεχομένων μπορεί να διαιρεθεί η γυναικολογία

Η διαίρεση μιας πραγματείας συμβάλλει στην ευκολότερη διαπραγμάτευση των θε
μάτων που περιλαμβάνει. Γι’ αυτό είναι χρήσιμο να διαιρέσουμε την ύλη και να αναφέ
ρουμε στην αρχή τα μέρη της και το περιεχόμενο κάθε μέρους.

Άλλοι διαιρούν την ύλη της γυναικολογίας σε δύο μέρη: στο θεωρητικό και το πρακτι
κό. Το θεωρητικό υποδιαιρείται σε φυσιολογία και αιτιολογία και το πρακτικό σε υγιεινή 
και θεραπευτική. Άλλοι διαιρούν την ύλη στη φυσιολογία και στην παθολογία και άλλοι 
στη φυσιολογία, στην παθολογία και στη θεραπευτική. Εμείς διαιρούμε την ύλη της 
πραγματείας σε δύο μέρη. Το πρώτο αφορά γενικά τη μαία και το δεύτερο τα αντικείμε
να των επαγγελματικών της αρμοδιοτήτων.
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Πιο αναλυτικά: Το θέμα για τη μαία υποδιαιρείται σε δύο κεφάλαια: Το πρώτο αφορά 
αυτή που θά γίνει μαία. Στο κεφάλαιο αυτό διερευνούμε ποία είναι κατάλληλη για να 
γίνει μαία (ποία είναι τα προσόντα, φυσικά και επίκτητα, της υποψήφιας μαίας). Το 
δεύτερο κεφάλαιο αφορά αυτή που είναι ήδη μαία. Σ’ αυτό διερευνούμε ποία είναι η 
άριστη [η έμπειρη] μαία.

Το μέρος που αφορά τις επαγγελματικές αρμοδιότητες της μαίας υποδιαιρείται σε 
δύο τμήματα. Το πρώτο περιλαμβάνει τις φυσιολογικές λειτουργίες και το δεύτερο τις 
παθολογικές καταστάσεις.............

2. Τι ς  έσ τ ι ν  επ ι τ ήδ ε ιο ς  πρός τό γ ε ν έ σ θ α ι  
μα ία

Εύχρηστος μέν ό λόγος προς τό μή δια κενής πονειν καί 
τός άνεπιτηδειους διδάξαι προσδεχομένως. ’Επιτήδειος δέ 
«στιν ή γραμμάτων έντός, άγχίνους, μνημών, φιλόπονος, 
κόσμιος καί κατά τό κοινόν άπαρεμπόδιστος ταις αισθησε- 
σιν, άρτιμελής, εύτονος, ώς δ’ενιοι λέγουσιν καί μάκρους 
καί λεπτούς έχουσα [καί] τούς τών χειρών δακτύλους καί 
ύπεσταλκότας ταις ραξίν τούς όνυχας.

Γραμμάτων μέν εντός, ίνα καί διά θεωρίας τήν τέχνην 

ΐσχύση παραλα£ειν' άγχίνους δε, πρός τό ρμδίως τοις 
λεγομένοις και γινομένοις παρακολουθείν' μνημών δε, Γνα 
καί τών παραδιδομένων άποκρατη μαθημάτων (μάθησις 
yap έκ μνήμης γίνεται [καί] καταλήψεως)' φιλόπονος δέ 
προς τό έπιμενειν τοϊς συμ£εζηκόσι (δει γάρ άνδρώδους 
τληπαθείας τή βουλομενη τοσούτον μάθημα παραλαζείν)' 
κόσμιος δε δια τό μελλειν οικίας πιστεύεσθαι καί μυστήρια 
βίου, καί ότι ταις φαύλαις τό ήθος εις τό έπιζουλεύειν 
έώόδιόν έστι τό δοκεΐν ιατρικός έχειν κατηχήσεις ' άπαρ- 
εμπόδιστος δέ ταις αίσθήσεσιν, έπεί τά μεν όράν δει, τών δέ 
έξ ένακρίσεως άκούειν, τά δέ διά τής άφής καταλαμζάνειν' 
άρτιμελής δέ πρός τό τής έν τοΐς εργοις υπηρεσίας 
άπαρεμπόδιστος είναι' εύτονος δέ, διά γάρ τής έν τψ
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ττ€ριοδ«ύ€ΐν κακοτταθ<ίας δίς τήν ττράξιν τταραλαμζάνίΐ ’ 
μάκρους δ« καί λεπτούς ϊχουσα τούς δακτύλους καί 
ύττ«σταλκότας τούς όνυχας, «ίς τό τίνος έν βάθίΐ φλ€γμο- 
νης άσκυλτότίρον ατττ«τθαι. Τούτο μέντοι γ« καί δι αυτής 
ίΐτιτυγχάνίται τής έν τοίς «ργοις «πτουδαιοτίρας τριζής 
καί συγγυμνασιας.

2. Ποία είναι κατάλληλη για να γίνει μαία [ή ποια είναι τα φυσικά και επίκτητα προσό
ντα της υποψήφιας μαίας]

Είναι χρήσιμο να γίνει λόγος για τα προσόντα των γυναικών που επιθυμούν να γίνουν 
μαίες, για να μη ματαιοπονούν και να μη διδάσκονται, χωρίς προηγούμενη επιλογή, οι 
ακατάλληλες [να ασκήσουν το μαιευτικό επάγγελμα].

Κατάλληλη [ικανή] για να γίνει μαία είναι η:
Εγγράμματη [αυτή που έχει γενική παιδεία], εύστροφη [έξυπνη], με ισχυρή μνήμη, 

φιλόπονη [εργατική], κόσμια [φρόνιμη] και γενικά αυτή που λειτουργούν άψογα όλα τα 
αισθητήρια όργανά της, αρτιμελής και ρωμαλέα και, όπως ισχυρίζονται [λένε] μερικοί, 
διαθέτει [έχει] μακριά και λεπτά δάκτυλα χεριών με κομμένα (περιποιημένα) νύχια. Ειδι
κότερα, πρέπει:

Να είναι εγγράμματη για να μπορεί να μελετήσει και θεωρητικά τη μαιευτική τέχνη.
Να είναι εύστροφη [έξυπνη] για να μπορεί να παρακολουθεί εύκολα όσα θα διδαχθεί 

θεωρητικά και πρακτικά.
Να έχει ισχυρή μνήμη για να μπορεί να συγκρατεί [απομνημονεύει] τα μαθήματα που 

θα διδαχθεί (διότι η μάθηση εξαρτάται από την απομνημόνευση).
Να είναι φιλόπονη [εργατική] για να μπορεί να υπομένει τις δυσχέρειες σε κάθε περί

πτωση (διότι χρειάζεται να έχει ανδρική αντοχή [ανδρικό σθένος] αυτή που επιθυμεί να 
αποκτήσει μαιευτικές ικανότητες).

Να είναι κόσμια [έντιμη στο ήθος], επειδή πρόκειται να της εμπιστεύονται και να της 
αποκαλύπτονται οικογενειακά και προσωπικά [ατομικά] απόρρητα [μυστικά. Οι κακοή
θεις [ανήθικες] έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν ανύπαρκτες ιατρικές γνώσεις 
για να διαπράττουν το κακό, για να επεμβαίνουν στη ζωή των άλλων.

Να μην έχουν ελαττώματα τα αισθητήρια όργανά της, επειδή χρειάζεται άλλα να βλέ
πει [να παρατηρεί], άλλα να ερωτά και να μαθαίνει [να ακροάται] και άλλα να αντιλαμ
βάνεται με την αφή [με την ψηλάφιση].

Να είναι αρτιμελής για να μπορεί να επιτελεί ανεμπόδιστα το [μαιευτικό] έργο 
της.

Να είναι εύρωστη, με ακμαίες σωματικές δυνάμεις, για να αντέχει τις ταλαιπωρίες 
από τις συχνές [επανειλημμένες] επισκέψεις [διαδρομές] κατά την εξάσκηση του επαγ
γέλματος της.

Να έχει, τέλος, μακριά και λεπτά δάκτυλα με κομμένα νύχια, για να μπορεί να αγγίζει 
[ψηλαφίζει] μαλακά και ανώδυνα τα σημεία με φλεγμονές όσο γίνεται πιο βαθιά.

Όλα αυτά επιτυγχάνονται και με την τριβή [συχνή επανάληψη], με την επίδειξη σο
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βαρότητας [και προσοχής] και με την πρακτική εξάσκηση.

3. Τ ί?  άρίστη μαία

Τά συμπληρουντα τήν άρίστην μαίαν είπεϊν άναγκαϊον, 
ΐνα αί μεν άρισται γινώσκωσιν έαυτά?, αί δε άρτιμαθεΐ? ώ? 
εί? άρχετύπου? ταύτα? άποζλέπωσιν, ό βίο? δε παρά τά? 
χρεία? είδή τίνα? δει μετακαλεϊσθαι.. Κατά τό κοινόν μέν 
ούν τελείαν φαμέν τήν μόνον τοϋ τέλου? τη? ιατρική? 
έπιτυγχάνουσαν, άρίστην δε τήν προσειληφυϊάν τι καί 
πρό? τή προστασίμ έν τοις θεωρήμασιν πολύπειοον. Μερι- 
κώτερον δέ λέγομεν άρίστην μαίαν την γεγυμνασμένην εν 
πάσι τοϊ? μέρεσιν τή? θεραπεία? ( τα μέν γάρ διαιτήσαι δει, 
τα δέ χειρουργησαι, τά δέ φαρμάκοι? διορθώσασθαι) καί 
ταύτην τά παραγγέλματα δούναι δυναμένην και τό κοινόν 
καί τό προσεχέ? ϊδειν και τό συμφέρον έκ τούτου λαμζά- 
νουσαν καί μήτ’άπό τών αίτιων μητ’άπό τή? πλειστάκι? 
τηρήσεω? τών καθόλου συμπτωμάτων ή τινο? τούτων' είτα 
κατά μέρο? ού παρατυπουμενην έν ταΐ? τών συμπτωμάτων 
μεταζολαΐ?, παρηγορούσαν δέ κατά τήν πρό? τό πάθο? 
άκολουθίαν, άτάραχον, άκαταπληκτον έν τοι? κινδύνοι?, 
δεξιώ? τόν περί τών βοηθημάτων λόγον άποδιδόναι δυνα- 
μενην, παραμυθίαν ταΐ? καμνούσαι? πορίζουσαν, συμπάσ- 
χουσαν καί ού πάντω? προτετοκυιαν, ώ? ένιοι λέγουσιν, 
ΐνα συνειδήσει τών άλγημάτων ται? τικτούσαι? συμπαθή 
(μάλλον γάρ (τούτο) τετοκυία?)' εύτονον δε διά τά? 
υπουργία? καί ού πάντω? νέαν, ώ? φασίν τινε?, καί γάρ 
νέα τι? άτονο? καί ού νέα τουναντίον εύτονο?' σώφρονα δέ 
καί νήφουσαν άεί διά τό άδηλον τών πρό? τά? κινδυνευ- 
ούσα? μετακλήσεων' ήσυχον δέ ίχουσαν θυμόν ώ? πολλών 
τών έν τψ βίφ μυστηρίων μετέχειν μέλλουσαν' άφιλάργυ- 
ρον ώ? μή διά μισθόν κακώ? δούναι φθόριον' άδεισιδαί- 
μονα χάριν του μή δι’όνειρον ή διά κλήδονα? ή σύνηθέ? τι 
μυστήριον καί βιωτικήν θρησκείαν ύπεριδειν τό συμφέρον' 
έπιτηδευέτω δέ καί τήν τών χειρών τρυφερίαν, φυλαττο-
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μ£νη καί τάς σκληρύνίΐν δυναμίνας ίριουργία?, διά χρισ
μάτων Sc ττρο<7κατακτωμ<νη τά άτταλόν, ti μή ττάρ€στιν 
φυσικώς καί τούτο. Τοιαύτην μέν eivai δίΐ την άρίστην 
μαίαν.

3. Ποια είναι η άριστη [έμπειρη] μαία

Είναι απαραίτητο [αναγκαίο] να αναφερθούν οι ιδιότητες [ικανότητες, δεξιότητες, 
προτερήματα], που συμπληρωματικά χαρακτηρίζουν την άριστη μαία, ώστε οι μεν πα- 
λαιότερες να καταλάβουν [να γνωρίζουν] αν τα συγκεντρώνουν, οι δε νέες [νεοδίδα- 
κτες] στο επάγγελμα να τις έχουν πρότυπο. Και επιπλέον το κοινό [η κοινωνία], ανάλο
γα με τις περιπτώσεις ανάγκης του, να γνωρίζει ποιές από όλες τις μαίες πρέπει να 
προσκαλεί [σε ποιές να αποτείνεται] για να εξυπηρετηθεί καλύτερα.

Γενικά [κατά γενική αντίληψη], θεωρείται τελειομαθής μαία αυτή που έχει ολοκληρώ
σει επιτυχώς τις ιατρικές σπουδές της και άριστη εκείνη που, πέρα από τις έμφυτες 
ικανότητες και θεωρητικές γνώσεις, διαθέτει [έχει αποκτήσει] εμπειρία.

Ειδικότερα, άριστη θεωρείται η μαία που είναι εξασκημένη σε όλα τα είδη θεραπείας 
(διότι άλλες περιπτώσεις παθήσεων χρειάζονται ειδική δίαιτα [αγωγή υγείας], άλλες 
χειρουργική επέμβαση και άλλες απαιτούν χορήγηση φαρμάκων), εκείνη που είναι ικα
νή να δώσει οδηγίες υγείας και που μπορεί να διακρίνει και τη συνηθισμένη περίπτωση 
και την εξέλιξη της κατάστασης της υγείας και από αυτά να διαγνώσκει την ωφέλιμη 
αγωγή, και όχι από θεωρητικές αιτίες ή από τη συχνή παρατήρηση γενικών συμπτωμά
των ή από ένα μεμονωμένο σύμπτωμα.

Ακόμη, να μην αλλάζει την αγωγή εξαιτίας της μεταβολής των συμπτωμάτων, αλλά να 
καθορίζει τη θεραπεία ανάλογα με την εξέλιξη της πορείας της υγείας της [νοσηλευο- 
μένης], σταθερά ατάραχη, διατηρώντας την ψυχραιμία της στις δύσκολες [κρίσιμες] 
καταστάσεις, να μπορεί να εξηγεί με σαφήνεια την επιλογή των φαρμάκων, να παρηγο- 
ρεί αυτές που υποφέρουν και να συμπάσχει μαζί τους. Δεν είναι απαραίτητο να έχει 
γεννήσει οπωσδήποτε και η ίδια, όπως λένε μερικοί, για να μπορεί να συμπάσχει με 
όσες γεννούν, επειδή έχει τη γνώση των ωδίνων, διότι αυτό δεν ισχύει περισσότερο για 
όσες έχουν γεννήσει.

Να είναι ρωμαλέα για να μπορεί ν’ ανταποκρίνεται στα επαγγελματικά της καθήκοντα 
και δεν είναι απαραίτητο να είναι νέα, όπως λένε άλλοι, διότι υπάρχουν και νέες που 
είναι νωθρές, αλλά και, αντίθετα, άλλες που δεν είναι νέες, είναι όμως ρωμαλέες.

Να είναι πάντοτε συνετή και νηφάλια, διότι είναι άγνωστο τι την περιμένει, όταν την 
καλούν αυτές που κινδυνεύουν.

Να είναι και συγκρατημένη, αφού πρόκειται να μάθει πολλά ιδιωτικά απόρρητα.
Να είναι αφιλοχρήματη και να μην χορηγεί αμβλωτικά, έναντι αμοιβής.
Να μην είναι δεισιδαίμων, για να μην παραβλέπει το συμφέρον της άρρωστης βασι

σμένη σε όνειρα ή λαϊκή δοξασία ή θρησκευτική πίστη.
Καλό είναι να διατηρεί απαλά τα χέρια της, αποφεύγοντας την επεξεργασία μαλλιού, 

που μπορεί να τα σκληρύνει, και να χρησιμοποιεί αλοιφές για να τα μαλακώνει, αν δεν 
είναι από τη φύση τους μαλακά. Αυτά τα χαρακτηριστικά [επαγγελματικές ιδιότητες] 
πρέπει να έχει η άριστη [έμπειρη] μαία.
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